

EL CORREO

NUM. 11.758.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—DOMINGO 4 DE MAYO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

UN PACTO INTERNACIONAL

Socialistas españoles y franceses

Los socialistas franceses ante el conflicto europeo.—Jaurés y los socialistas españoles.—Un emisario socialista en Madrid.—Conferencias con Pablo Iglesias y Azcarate.—Concierto de una «entente» socialista.—Contra Maura y Cierva.—Publicación de un manifiesto.—Regreso de Fabra Ribas a París.—Lo que dice «El Socialista».

Al referirse ayer «El Imparcial» a la situación política del presente, consignó lo siguiente:

«Fortalece el estado espiritual del jefe del Gobierno algo muy interesante de carácter internacional, que ha de repercutir en la política interior, dando más consistencia a los liberales.»

Hoy aclara el diario de la mañana el misterio de las anteriores palabras, y lo que dice tiene indudable interés:

Anuncia que se ha concertado un pacto entre socialistas franceses y españoles para proclamar la paz entre los dos pueblos e intervenir con eficacia en la política interior española.

Dice «El Imparcial»:

«Conocido es el patriotismo de los socialistas alemanes y franceses. Su acariciado sueño de la patria única que tenga por límites los del haz del planeta, no excluye de ellos, a desemejanza de otros de sus correligionarios de distintos países, el amor a la nacionalidad: antes lo aguijonea y estimula.

A un entendimiento tan claro como el de M. Jaurés, cuyo amor a Francia no mermaba el cosmopolitismo de sus ideales socialistas, no podrían ocultarse los cargos que para su nacionalidad envuelve para el porvenir, dada la situación actual de las naciones europeas.

Inspirado en patrióticos móviles, ha vuelto sus ojos a España, suponiendo que en el socialismo español hallarían apoyo sus afanes.

Aparte las tendencias ingénuas de los socialistas españoles, nótese en ellos cierta nerviosidad, no sólo ante la amenaza de una conflagración europea, sino también por los rumbos emprendidos en nuestro país para prevenir eventualidades de cierta índole.

El Gobierno español, por compromisos de carácter internacional con relación a Marruecos, se ve obligado a reforzar los presupuestos de Guerra para el sostenimiento del ejército en África y la defensa de bases navales y costas, cuarteles, etc., y el presupuesto de Marina para la construcción de la segunda escuadra. Estos gastos indispensables han producido disgusto y engendrado la protesta de los socialistas españoles, y acaso Jaurés haya creído aprovechable ese estado del espíritu socialista para realizar sus planes.

Los socialistas franceses han querido establecer desde luego un pacto con sus correligionarios españoles, y, al efecto, enviaron un emisario, conocido publicista.

Ha estado en Madrid breves días. Ha conferenciado con Pablo Iglesias y algunos otros personajes de la izquierda, entre ellos el Sr. Azcarate.

El emisario, que es el socialista Fabra Ribas, expuso el pensamiento de las masas obreras de Francia. La proposición ha sido bien acogida. Se trata de una «entente» que, siendo en el fondo de gran cordialidad, como las pactadas entre los Gobiernos, se diferencia profundamente de éstas por su hondo sentido pacifista.

Los socialistas franceses y españoles se alían, suscriben una inteligencia, para proclamar la paz entre los dos pueblos, trabajando recíprocamente por su recíproca grandeza.

Esta inteligencia tiene un aspecto político de gran importancia que se reflejará en nuestra política interior de un modo profundo.

Los socialistas solidarizados buscan el engrandecimiento de sus respectivos países: sólo lo ven en el afianzamiento de un régimen de verdadera libertad. Cuanto a ella se oponga, ó la cercene ó la vulnere, lo estiman perjudicial y dañoso.

Acusan a Maura y Cierva de motores de la reacción española, de instrumentos de la acción contra el pueblo, y quieren que de ellos prescinda el partido conservador, si el partido conservador no se empeña en que también de él se prescinda.

Los socialistas franceses y españoles se comprometen a una acción común que impida definitivamente ser gobierno al Sr. Maura, ó al partido conservador si éste lo mantiene en su jefatura.

De un momento a otro, acaso el miércoles próximo, se hará pública la inteligencia pactada entre el socialismo francés y el socialismo español.

Se exteriorizará en un manifiesto que publicará «L'Humanité», de París, dirigido al pueblo.

Parece que el documento es de una acendrada simpatía a España, y revista su publicación más vivo interés porque coincidiría con la llegada de S. M. el Rey D. Alfonso a París.»

Nada dice «El Socialista» de todo esto que cuenta «El Imparcial». Confirma la estancia en Madrid del socialista Fabra Ribas, y da noticia de su misión y su regreso a Francia en estos términos:

«Nuestro querido amigo y compañero Fabra Ribas ha regresado anteaer a Pa-

ris, después de estar en nuestra compañía varios días.

Fabra Ribas ha venido a Madrid con una misión periodística: con la de informar a «L'Humanité»—de la que es redactor—de lo que piensan los políticos españoles de la izquierda sobre el problema de las alianzas internacionales.

Como es natural ha tomado nota preferente de lo que piensa nuestro partido sobre ese particular, y otros relacionados con la política nacional.»

Las noticias que dejamos reproducidas tienen grande interés, y, de confirmarse la información de «El Imparcial», podrían ejercer los hechos que refiere poderosa influencia en la política interior española.

El viaje del Rey a París

La prensa parisien y la colonia española.—La jornada en Fontainebleau.—Los periodistas franceses

París 4. Los periódicos conceden especial atención al próximo viaje del Rey a París.

La colonia española se propone empavesar los balcones con banderas francesas y españolas durante la estancia del Rey en aquella capital.

Durante la jornada de Fontainebleau, el Rey inaugurará las habitaciones del palacio, que acaban de ser reconstruidas tal como estaban hace un siglo, cuando vivía en ellas Napoleón.

También se ha reconstituido la biblioteca, el gabinete topográfico y el tocador y el gabinete de la emperatriz Josefina.

El día 9 de Mayo, después de ser cumplimentado por la Municipalidad, irá el Rey al aeródromo del Buc, donde volarán en su presencia los aeroplanos militares.

En seguida se dirigirá a una estación próxima, desde donde tomará el tren real, que le conducirá directamente a Madrid.

La junta directiva del Sindicato de la Prensa parisense ha acordado obsequiar a los periodistas españoles que vienen a París con motivo del viaje regio.

París 4. De Bayona dicen al «Gaulois» que el Soberano español será recibido oficialmente por las autoridades francesas en la misma estación de Hendaya.

PREPARATIVOS EN MADRID

El conde de Romanones conferenció anoche con los ministros de Estado y Gobernación acerca del viaje del Rey a París.

Se ha fijado la hora de salida de Madrid. Será a las nueve y media de la mañana del martes.

La llegada a París, a las diez y cuarto de la mañana del miércoles.

La comisión que representando al Ayuntamiento de Madrid irá a París, invitada por aquella municipalidad, la forman, definitivamente, el alcalde Sr. Ruiz Jiménez, y los concejales Sres. Alvarez Arranz, Aragón, Buendía, Martín Pindado y Reynot, acompañados del oficial mayor, Sr. Vela y el oficial Sr. Pizarroso.

El Sr. Ruiz Jiménez, que estaba de viaje por Andalucía con su esposa, ha regresado a Madrid para salir esta noche para París, presidiendo la comisión de concejales.

Ya han marchado también a París algunos periodistas madrileños.

LA PRESIDENCIA DEL CONGRESO

Dice «El Liberal»:

«Ayer, a última hora de la tarde, al llegar el conde de Romanones a su despacho de la Presidencia, le esperaba el señor García Prieto.

La entrevista celebrada por ambos personajes fué de muy larga duración, llegando al final de ella el ministro de Gracia y Justicia.

No obstante la reserva guardada por el conde de Romanones acerca de dicha entrevista cuando más tarde le visitaron algunos periodistas, se sabe que estuvo dedicada a la próxima elección de la presidencia del Congreso.

El horizonte, según frase de un personaje ministerial, se va despejando.»

De «El País»:

«Hemos oído asegurar ayer que el señor conde de Romanones persistirá en sus trabajos para que sea el Sr. Azcarate quien presida las Cortes.

A ese fin encaminará sus gestiones, una vez que regrese de París.»

El conflicto balcánico

Impresiones pesimistas.—Preparativos belicistas

París 4. Las sospechas de que la diplomacia austriaca halla una gran oposición en el partido militarista, se han confirmado, pues según los últimos telegramas recibidos de Viena ya se han exteriorizado divergencias entre el ministro de Relaciones Exteriores y el jefe del Estado Mayor General.

pedición a Albania, y que se ha votado, a este efecto, un crédito de 900 millones de coronas.

Una de las medidas de precaución adoptadas por el gobierno austriaco es la de haber sido proclamada ayer, en Bosnia y Herzegovina, la suspensión de garantías constitucionales.

Las noticias de Roma coinciden con las de Viena. Parece que Italia prepara una expedición a Albania.

El ministerio de la Guerra ha dispuesto lo necesario para llamar a las armas a una de las reservas.

El acorazado «Cerdeña», que se encontraba en Spezia, ha recibido orden de incorporarse inmediatamente a la flota que está ya preparada.

Todos los oficiales de Marina en activo han sido llamados con urgencia.

En la región de Bari, 30.000 hombres, al mando del general Codorna, están preparados a ocupar eventualmente Vallona.

En un despacho de Viena se afirma que la acción de Italia y Austria en Albania se limitaría, por parte de Austria, a Escutari y Durazzo, y por la de Italia, a Vallona y Argzocastro.

En caso de que se llegase a la ejecución de este acuerdo, Austria desembarcaría en Durazzo, e Italia en Vallona.

Gestiones diplomáticas

París 4. «Telegrafian de Constantinopla que el ministro de Relaciones Exteriores ha enviado al embajador de Austria, en su calidad de decano del Cuerpo diplomático, la contestación de la Puerta a la última Nota de las potencias.

En los centros diplomáticos de Londres se cree que Austria ha decidido repetir las proposiciones hechas el jueves por la conferencia de embajadores, y que empezará inmediatamente las operaciones militares.

Es creencia muy generalizada que el asunto de Escutari es sólo un pretexto para intervenir y abordar, de hecho, el problema de Albania.

Lo que pide el rey Nicolás.—Tropas montenegrinas en el Adriático

París 4. De San Petersburgo le comunican al «Eclair» que en la carta que el rey de Montenegro dirige al Zar, le dice estar dispuesto a evacuar Escutari, a cambio de compensaciones territoriales y económicas.

Al «Excelsior» le comunican de Berlín que los ministros han hecho nuevas gestiones cerca del rey de Montenegro para que acceda a las pretensiones de éstos.

De Berlín dicen a la «Gaceta de Francoforte» que las tropas montenegrinas han ocupado varios puntos de las costas del Adriático, entre ellos San Juan de Medua.

Los obreros de Río Tinto

Afirma «El Socialista» como posible una nueva huelga de los mineros de Río Tinto.

Dice lo siguiente:

«La huelga de mineros de Río Tinto, que se creía conjurada, será probablemente un hecho muy en breve.

Y con caracteres de mayor gravedad, pues comprenderá desde el primer momento a los 30.000 hombres que en ellas trabajan.

No provocan la huelga los obreros, aunque no la temen.

Tampoco la aconsejan los elementos directores de la organización obrera. Estos son, por el contrario, los que más se esfuerzan en evitarla en los presentes momentos.

Aun cuando parezca paradójico, es cierto. El agente revolucionario que produce la huelga, quien la desea, es la Compañía que explota aquellos ricos venenos de cobre, hierro y azufre.

La Compañía quiere la huelga porque juzga que en las circunstancias actuales el resultado le será favorable. Cree que la organización de los obreros es todavía joven para hacer frente a estas grandes luchas; cree que los trabajadores no están todavía suficientemente preparados, y que en la huelga le será fácil derrotarlos.

Para producir la huelga apela la Compañía al burdo procedimiento de despedir del trabajo operarios y más operarios sin causa justificada. Así irrita a toda la masa obrera, así crea un ambiente propicio para que hagan presa en el cerebro de los trabajadores ciertos verbalismos seudorevolucionarios de alguna gente que, consciente ó inconscientemente, secundan desde el bando de los trabajadores el juego de la Compañía.

Anteaer pasaban de 140 los despedidos. Y la Compañía amenaza con seguir echando gente a la calle, ó lo que es igual, con privar de salario a ciudadanos que por necesitarlo para atender a las cotidianas exigencias del vivir les condena al hambre y a la desesperación.»

Peregrinos españoles en el Vaticano

Roma 4. El Cardenal Merry del Val ha recibido, en nombre del Papa, a la peregrinación española que preside el marqués de Urquijo, concurriendo a la misma el Cardenal Arzobispo de Sevilla, muchas notabilidades eclesiásticas y señoras que regresan del Congreso eucarístico de Malta.

El Cardenal Merry del Val contestó en español, declarándose dichoso de saludar en nombre del Sumo Pontífice a los peregrinos que procedentes de España regresaban de la grandiosa manifestación de fe que acaba de celebrarse en Malta, agregando que el Papa está muy mejorado, si bien no puede exponerse todavía a conceder audiencias.

Continuó diciendo monseñor Merry del Val que Su Santidad ha quedado hondamente conmovido ante la emocionante manifestación de fe y de adhesión dada por los niños españoles que comulgaron en toda España.

El Cardenal dió las gracias a monseñor Almaraz y demás prelados que formaban la comisión organizadora de la peregrinación, asegurando que se hacía intérprete de los sentimientos del Papa.

Al terminar, monseñor Merry del Val dió la bendición a todos, en nombre de Su Santidad, distribuyéndoles medallas bendecidas por el Sumo Pontífice.—F.

Las viviendas en los edificios públicos

Por real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, publicado en la «Gaceta» de hoy, se dispone lo siguiente:

«Artículo 1.º Queda prohibido, salvo la excepción que se consigna en el artículo siguiente, que los edificios del Estado ó arrendados por el mismo, con destino a oficinas ó a cualquier otro servicio público, sean ocupados en concepto de viviendas particulares por los funcionarios públicos.

Art. 2.º Se exceptúan de la anterior disposición los locales que se consideren estrictamente necesarios para habitación de los funcionarios encargados de la guarda de los edificios, documentos y valores que en ellos se custodien.

Art. 3.º Por los respectivos ministros se dictarán las oportunas instrucciones a fin de que en un plazo que no exceda de tres meses, a contar desde la publicación de este real decreto, tenga exacto cumplimiento el mismo y se puntualice en cada ramo de la Administración qué funcionarios habrán de habitar en los edificios a que se refiere el artículo 1.º»

DEL FERROL

El primer tren de la línea de Betanzos.—El director de Obras públicas.—Un banquete

El Ferrol 4. A las cinco y cuarenta y cinco de la tarde llegó el primer tren de Betanzos, conduciendo al director general de Obras públicas.

A la estación acudió casi todo el vecindario del Ferrol.

Al sonar la campana anunciando la llegada del tren, el público prorrumpió en vivas y aplausos y una banda de música dejó oír sus acordes.

El alcalde dió la bienvenida al director general y éste contestó con frases de gratitud.

Poco después el director, las autoridades y las representaciones de los diversos organismos del Ferrol visitaron los astilleros, el arsenal, los acorazados (Alfonso XII) y «España» y el nuevo dique.

Por la noche se celebró el banquete en honor del director de Obras públicas, asistiendo a él las autoridades y personalidades de todos los partidos.

Ofreció el obsequio el alcalde, ensalzando el fausto acontecimiento que conmemoran, no sólo El Ferrol, sino todos los pueblos que atraviesa la línea, y elogió las valiosas gestiones del Sr. Zorita para la pronta circulación del ansiado ferrocarril.

El Sr. Zorita pronunció un discurso congratulándose del regocijo del Ferrol, merecedor indiscutible de la línea por su posición estratégica.

Anunciando las fiestas

El Ferrol 4. Varias músicas militares han recorrido las calles anunciando el comienzo de los festejos de la botadura del «Alfonso XIII».

La junta de festejos ha hecho un donativo de 1.000 pesetas a cada una de las familias de los obreros muertos por accidentes ocurridos durante la construcción del buque.

La población está vistosamente engalanada, dominando en todas partes los colores nacionales.

EL GENERAL ALFAU

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del general Alfau, en el que el alto comisario de la zona española de Marruecos dice que, a pesar de encontrarse delicado de salud, ha vuelto a Tetuán, proponiéndose venir a Madrid cuando el Rey regrese de su viaje a París.

El general Alfau termina el telegrama mostrándose sorprendido de las versiones de la prensa sobre su dimisión, cuando de este asunto no ha hablado con nadie una palabra.

Algunos periódicos, sin embargo, insisten en que el próximo viaje del general Alfau a Madrid no obedece a motivos de salud y añaden que existe desacuerdo entre el Gobierno y el alto comisario, en la implantación del protectorado, y que últimas instrucciones dictadas por los ministerios de Estado y de la Guerra no han sido del agrado del general Alfau.

DE TETUAN

El jalfi en los santuarios.—La muerte del general Larrea

Rincón de Medik 4. El jalfi visitó ayer mañana los santuarios, incluso la mezquita de Sidi Saidi.

Presenció el sacrificio de reses y practicó los rezos.

Fué precedido del tabor armado, moros notables y majazms y seguido de vistoso acompañamiento.

Numeroso público presenció en las calles el paso de la comitiva.

En Tetuán ha causado gran impresión la muerte del general Larrea.

Para asistir al entierro han marchado a Ceuta muchas personalidades y varios fotógrafos.

LA AZUCARERA DE MADRID

Se ha anunciado en los periódicos que el ministro de Hacienda se mostraba resueltamente contrario a acceder a las pretensiones de la Azucarera de Madrid, recientemente declarada en quiebra, para que se suspenda el procedimiento ejecutivo que por la Administración se sigue contra esa entidad por débitos al Tesoro, importantes cerca de dos millones de pesetas.

Las gestiones para conseguir la suspensión continúan, dando cuenta «El Liberal» de la última en los siguientes términos:

«Una comisión del Consejo de dicha Sociedad visitó ayer al ministro de Hacienda, para interesarle la apertura de la fábrica de la Poveda y facilidades para el modo de extinguir los débitos con la Hacienda.

El ministro manifestó que considerará aceptable la fórmula que garantice los intereses del Erario y el pago inmediato de los descubiertos.

Los visitantes quedaron en volver el lunes, después de haber estudiado la fórmula.»

La fiesta de las flores

La recaudación

Durante toda la noche última se ha estado efectuando en casa del Sr. Prast el recuento de lo recaudado ayer en los altares y por los estudiantes.

La operación del recuento fué tarea larga y pesada, pues en las cantidades que recaudaron hay varios miles de kilos de calderilla e infinita de monedas de todas clases y países.

La cantidad recontada en casa del señor Prast asciende a 67.677'28 pesetas.

En los altares se han recolectado unas 62.000 pesetas.

Los estudiantes de Medicina han reunido, aproximadamente, 2.000.

Los donativos pasan de 15.000.

Como faltan muchas liquidaciones, no es aventurado calcular que la cantidad total recaudada llegará a las 100.000 pesetas.

Fallecimiento del general Larrea

Ceuta 4. Ayer tarde falleció casi repentinamente el general Larrea.

El general Larrea había llegado a Ceuta anteaer, posesionándose de la Comandancia general.

Después de tomar posesión de su cargo se sintió algo indispuerto a consecuencia de un ataque de «grippe», guardando cama, pero sin que se diese importancia alguna a su dolencia, hasta el extremo de estar despachando con el general Arráiz y varios jefes.

Ayer, a las cinco de la tarde, el general se agravó de repente falleciendo a los pocos momentos.

La causa de la muerte, según los médicos, fué debida a una hemotisis.

La población en masa desfiló por el Gobierno militar para testimoniar el pesame a la viuda é hijos.

El general Larrea era uno de los jefes más prestigiosos, inteligentes y laboriosos del Estado Mayor.

En circunstancias muy delicadas, desempeñó la jefatura de Estado Mayor en Ceuta, y tras de una breve estancia en la Península fué enviado a Melilla, con el general Marina, de quien fué, desde el primer momento, predilecto auxiliar. Trabajó mucho hasta la campaña del 909, y en ella, como se recordará, llevó a cabo la sumisión completa de todo el territorio de Quebdana.

Ascendido a general de brigada por tales méritos, vino a su destino de la Península, y al recurrirse la necesidad de operaciones militares volvió a Melilla, donde de nuevo mereció y obtuvo un ascenso (a general de división).

Al organizarse la base militar de nuestro protectorado en Marruecos, el Gobierno consideró indispensables sus servicios y acordó confiarle el mando de Ceuta.

Estaba en posesión de muchas condecoraciones.

Viaje del ministro de Fomento

Un banquete

Algeciras 5. Se ha celebrado un banquete de 250 cubiertos en honor del ministro. Hablaron el presidente de la Junta de obras del puerto, el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio y el general gobernador militar.

El ministro ofreció recabar del Gobierno la obtención de que la Isla Verde se convierta en un puerto franco para las mercancías, que sería ventajosísimo para el puerto de Algeciras. El entusiasmo fué enorme, dándose entusiásticos vivas al Rey, a los ministros y a los diputados.

EL TIEMPO

Se aproxima a Escocia una borrasca que produce mal tiempo sobre las islas británicas; esta perturbación atmosférica parece que viene acompañada de otra menos intensa pero de efectos más inmediatos para nuestra península; llueve en Galicia y Cantabria con vientos moderados de la región del Oeste y también se registran lluvias menos copiosas sobre Aragón, Cataluña y Baleares, debido a la pequeña depresión del Mediterráneo.

La temperatura máxima fué de 25 grados en Huelva y Málaga, y la mínima ha sido de un grado en Burgos.

Las mayores presiones residen al Occidente de las Azores.

Es probable que continúe el régimen de lluvias y vientos frescos del tercer cuadrante en Galicia y Cantabria y que empeore el estado del mar.

Proceso contra un diputado

El próximo martes se verá en juicio oral y público la causa instruida contra el diputado a Cortes D. José Bertrán y Musitu. Fué el de este señor el último suplicatorio que se concedió y el primero que se ha elevado a plenario.

Los hechos que motivaron el proceso son los siguientes:

El secretario de un Ayuntamiento del distrito que representa en Cortes el señor Bertrán, previa formación de expediente fué destituido por aquel Ayuntamiento, fundándose la destitución en un crecido número de irregularidades, falsedades y filtraciones.

Algún tiempo después, el indicado secretario pretendió obtener una plaza de secretario en otro Ayuntamiento, y el señor Bertrán se dirigió a los vecinos de aquel pueblo, por medio de un artículo, indicándoles las irregularidades que aquel funcionario había cometido en el Ayuntamiento de que fué secretario, y recomendándoles la conveniencia de que no se le eligiera.

El artículo, considerado por el secretario injurioso para su persona, le movió a querrela contra el Sr. Bertrán y Musitu. Este es el hecho por el cual fué procesado dicho diputado y que ha de juzgar el Tribunal Supremo.

TEATRO REAL

Temporada de primavera

La empresa de este teatro estudia y lleva ya en muy buen camino la organización de una excelente compañía de ópera italiana para que actúe en el Regio Coliseo durante la temporada de primavera actual.

Las dificultades que se han ofrecido para reunir un núcleo de artistas que respondan por sus méritos a los prestigios de la escena de nuestro primer teatro lírico han sido vencidas, y hoy podemos adelantar a nuestros lectores algunos nombres que son garantía del éxito que alcanzará la temporada.

Hasta ahora es seguro que cantarán en el teatro Real las tiples señoritas Slopár y Albertini; tenores Sres. Biel—que tantos triunfos ha alcanzado en Madrid,—Cortada y Elias; barítono, Sr. Navarro; bajo, Sr. Miracile.

Maestro director, D. Vicenti Petri. Director artístico, D. Carlos Mestres. Existe el propósito de que la función

inaugural se celebre el día 14 del corriente cantándose «Tosca», «Bohème» ó «Carmen».

Los precios serán muy reducidos puesto que la butaca con entrada sólo costará 4 pesetas, y la entrada general 80 céntimos.

Estado sanitario de Madrid

Durante la semana pasada siguieron las enfermedades reinantes, sin variación apreciable con relación a los estados sanitarios anteriores, en lo que se refiere a la naturaleza de las enfermedades, aunque sí con tendencia a disminución por lo que importa al número de enfermos. Siguen los estados gripales y reumáticos; se observan anginas inflamatorias y pseudomembranosas. Son frecuentes las neuralgias y artritis de origen reumático. Las invasiones tíficas propenden a la reducción, y no se observan sino contado número de holoideos.

En los niños abundan el sarampión y la varicela. Las bronquitis, anginas y enterocolitis llenan la mayor parte de la patología infantil actual.

CONFERENCIAS EN EL ATENEO

D. Anselmo González («Alejandro Miquis»), dió anoche en el Ateneo una conferencia sobre «Problemas y datos de la Psicología experimental».

Empezó exponiendo las afirmaciones fundamentales que justifican la existencia de la Pedagogía experimental, la necesidad de nuevas normas educativas y el desarrollo de la Psicología experimental, cuyas conclusiones son aplicables a la ciencia de la educación.

Después enumeró los problemas capitales de la Pedagogía experimental y los resultados principales de esa ciencia, relatando los trabajos hechos en el extranjero y relacionándolos con otros realizados en España por los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

La interesante conferencia del culto escritor fué escuchada y aplaudida por numeroso público.

También ha dado en el Ateneo una conferencia muy interesante el Sr. Pujana, sobre «Cómo se forma una raza».

La disertación del Sr. Pujana contiene un atinado estudio de la decadencia de España desde el punto de vista de la raza y la civilización.

Tanto satisizo a la concurrencia la conferencia del Sr. Pujana, que apenas terminó la sesión, un grupo de oyentes organizó una suscripción para imprimir este notable trabajo.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto prohibiendo que los edificios del Estado, ó arrendados por el mismo con destino a oficinas ó a cualquier otro servicio público, sean ocupados, salvo la excepción que se publica, en concepto de viviendas particulares por los funcionarios públicos.

Otro declarando mal suscitada la competencia promovida entre el gobernador de Cáceres y el juez de instrucción de Jarandilla. Otro declarando no ha debido suscitarse la competencia entablada entre el gobernador de Toledo y el juez de instrucción de Talavera de la Reina.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que las actas matrimoniales que deben formalizar los jueces municipales ó sus representantes se extiendan por éstos inmediatamente después de celebrado el matrimonio, en los lugares señalados por la real orden de 17 de Junio de 1889 y antes de que comience la misa que suele subsiguir a aquél.

GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Administración a D. Luis Belaunda y Costa.

Otro nombrando director general de Administración a D. Joaquín Chapaprieta y Torregrosa, diputado a Cortes y director general de Propiedades é Impuestos.

Reales ordenes autorizando a las Sociedades de seguros Compagnie d'Assurances Generales y Mutua Valenciana para sustituir

al patrono en las obligaciones que los impone la ley de Accidentes del trabajo del 30 de Enero de 1900.

Otra disponiendo se publique la relación de los aspirantes admitidos para tomar parte en las oposiciones convocadas para proveer plazas de oficiales de cuarta clase de Administración civil dependientes de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden ampliando en cinco plazas más el número que como mínimo fijó el real decreto de 14 de Marzo último para las categorías primera y segunda del escalafón general del Magisterio de primera enseñanza.

Junta general del Banco Hipotecario

Se ha celebrado Junta general de accionistas del Banco Hipotecario de España, bajo la presidencia del Sr. La Iglesia.

En la Memoria, que fué leída, se hace constar que en el año 1912 se han realizado préstamos por valor de 27.066.950 pesetas, en 627 operaciones, cifras las mayores que se han alcanzado desde la fundación del Banco.

El accionista Sr. Gómez Muñoz censuró el aumento del valor de las tarjetas de asistencia de los censores, así como la preponderancia que en el Consejo del Banco ha adquirido, merced a los nuevos nombramientos de consejeros, otra entidad bancaria, por las incompatibilidades que pudieran ocurrir en el funcionamiento de ambas.

El marqués de Portugalte intervino en la discusión, haciendo consideraciones sobre los préstamos hipotecarios, y el Sr. Ranero formuló varias observaciones acerca de los préstamos en provincias y de los defectos de la administración del Banco en las propiedades adjudicadas por procedimientos judiciales.

El gobernador del Banco, Sr. La Iglesia, contestó a los tres señores accionistas mencionados, y se tomaron los acuerdos siguientes:

«Aprobación de las cuentas del ejercicio de 1912, presentadas por el Consejo de Administración, y de los actos del mismo. Que se reparta a los accionistas un dividendo supletorio de 3 por 100 sobre el capital desembolsado de sus acciones, ó sean 675.000 pesetas, y al personal administrativo del Banco la suma de 20.386.100 pesetas, ó sea una participación de 2 por 100.

Que del remanente de ejercicios anteriores se pasen 600.000 pesetas a la reserva especial.

Que se destine a aumentar el remanente de años anteriores la cantidad de pesetas 323.919'38, que resulta de la liquidación del ejercicio.

El valor de las tarjetas de asistencia de los censores será de 18.000 pesetas, que en tal concepto se distribuirán entre los mismos.

Que en lo sucesivo se destine al Montepío de los empleados del Banco la suma de 12.000 pesetas en cada año.

Aprobar el nombramiento de consejeros de D. José Sáinz Hernandez y del señor marqués de Alhucemas, y de censor del Sr. D. Juan Alvarado.

La reelección de los señores administradores y censor salientes.

EN EL BRASIL

Mensaje presidencial

Río de Janeiro 4.

El Mensaje presidencial dirigido al Congreso de diputados, hace constar que las relaciones exteriores son excelentes, y pone de manifiesto los lazos de amistad que unen al Brasil y a la Argentina, y que, para completar la obra llevada a cabo por el barón de Rio Branco deben ser estrechados aún más.

Acerca de la delimitación de fronteras, dice que el gobierno pone en ello especial cuidado, juzgando urgente la construcción de escuelas.

Cree igualmente de perentoria necesidad construir un importante puerto militar y un arsenal que subvenga a las necesidades de la flota y señala la conveniencia de aumentar las fuerzas de tierra.

Refiriéndose a la política interior, dice

que la situación del país exige prudente cuidado, siendo de absoluta precisión normalizar la cuestión financiera y no conceder ningún crédito, limitando los gastos a lo estrictamente fijado en el presupuesto, pues hoy son éstos superiores a los ingresos del Tesoro.

Continúa señalando la gran inmigración obtenida en 1912, de lo que se congratula el gobierno.

LIBROS NUEVOS

Enrique IV y la Beltraneja

La crítica histórica ha registrado recientemente la publicación de una obra de concienzuda investigación y de singular interés. Está dedicada a dos figuras de preeminente relieve en la historia patria, por su flojedad y debilidades una, y por la desgracia que acompañó en su larga vida hasta la muerte, la otra: son Enrique IV y su hija doña Juana, más conocida por el infamante apelativo de la Beltraneja.

El autor de esta obra, intitulada «Enrique IV y la excelente señora, llamada vulgarmente doña Juana la Beltraneja», D. J. B. Sitges, ha dado ya muestras de su profundo conocimiento de las cosas y personas de los tiempos de la Edad Media española, en otros trabajos de meditado estudio, y, muy especialmente, en el consagrado con el título «Las mujeres del rey D. Pedro» a la investigación del tempestuoso reinado de este monarca.

El triunfo de los Reyes Católicos contribuyó poderosamente a ensombrecer las dos personalidades a quienes más de cerca podía interesarle.

Enrique IV y su hija, en vida y en muerte, fueron perseguidos con la salvaje tenacidad que la vileza pone en los espíritus adulatorios y de bajas pasiones. Hubiera sido coronada doña Juana, y de otro modo se expresaría la Historia. Si fué quizás, injusto cuanto se hizo sufrir a la Beltraneja, como implícitamente vino a reconocer años más tarde Fernando V al pretender su casamiento con ella, no es desmerecedor de acre censura su padre Enrique IV, el impotente, monarca fastuoso, inconsciente, tornadizo, a quien el sólo no sirvió más que para irradiar con toda amplitud sus vergonzosas debilidades, su incapacidad y su cobardía ante las concupiscencias de los magnates que desgarraban su autoridad.

Período interesante, con poca exactitud conocido por las falsedades divulgadas y por el cuidado que se ha puesto en la desaparición de documentos que lo ilustraran. Aun con ello, su estudio sereno puede precisar y aclarar muchos hechos, y buena prueba es la obra del Sr. Sitges.

Calificada ha sido ya esta proporcionalmente a su valor histórico en términos con autoridad que excusan todo elogio. Presentada a la Real Academia de la Historia, obtuvo la sanción de su mérito en el informe encomendado al señor marqués de Laurencin.

Juzga el culto académico que (un libro como el del Sr. Sitges, merecedor desde luego de gran consideración, por tratarse de un estudio detenido, serio, completo, extraordinariamente documentado, que demuestra en su autor larga preparación, prolijas búsquedas y muchas horas de labor asidua y constante, constituye meritisima lección, pues comparando textos, aportando nuevos documentos, traduciendolos uno directamente del latín y corrigiendolos y aclarando otros, ha hecho su autor una historia bastante depurada, que permite un conocimiento más aproximado a la verdad de aquellos revueltos tiempos).

Y así es lo cierto y debe consignarse, porque el reinado de Enrique IV es uno de los que han suscitado más discusiones, engendrando mayores dudas y movido a más encontradas y reñidas controversias en la apreciación de los hechos y en la estimación de los personajes que en él intervinieron, porque los más de éstos procedieron a impulsos de bajas y sórdi-

das pasiones, de las que no escaparon los cronistas de la época.—**

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE

Oposiciones

De acuerdo con lo expresado en el anuncio-programa de las oposiciones a plazas de empleados sencillos, se previene a los señores opositores que, a partir de la publicación del presente aviso, deberán estar atentos a los que se expongan al público, en el vestíbulo del edificio B del paseo del Rey (oficinas de la División Comercial); advirtiéndolo al mismo tiempo que el sorteo para señalar el orden en que habrán de ser llamados a examen los opositores se celebrará el día 8 del corriente, a las ocho y media de la mañana, en el citado edificio.

VIDA TEATRAL

Lara.—La celebrada artista «La Goya», se despedirá del público en las funciones de mañana lúnes.

El martes, beneficio de la notable actriz Catalina Bárcena, en la sección «evermouth», a las siete de la tarde, estreno de la comedia «Cabezas de zanahoria», traducción de Gregorio Martínez Sierra, y por la noche, estreno de la comedia en dos actos, original del mismo aplaudido autor, titulada, «Madrigala».

Gran Vía.—En las funciones de hoy se ha proyectado la hermosa película tomada ayer de «La fiesta de las flores» celebrada en Madrid, y en la que se admiran los lujosos altares levantados y a las distinguidas señoritas que han postulado en tan caritativa y simpática fiesta.

NOTICIAS

Durante el pasado mes de Abril, en el Real Dispensario antituberculoso («Príncipe Alfonso») (Paseo Imperial, 6), han ingresado 63 tuberculosos pobres de los 147 enfermos que lo han solicitado: en total se han prestado 835 asistencias en las consultas.

El número último de «Cultura Hispanoamericana», órgano del Centro de Cultura Hispanoamericana, publica trabajos muy notables, debidos, en su mayor parte, a firmas de gran renombre, entre ellos varios dedicados al ilustre maestro Breton, cuyo retrato encabeza el texto, y a su ópera «Tabaré», estrenada recientemente con tan brillante éxito en el teatro Real.

Anoche se posesionó de la Dirección de Administración local el Sr. Chapaprieta asistiendo al acto el director saliente, señor Belaunda.

DE PORTUGAL

Regimientos trasladados.—Marinos detenidos

Lisboa 3.

El quinto regimiento de infantería ha sido trasladado a Santarem y el 34.º regimiento de infantería, de guarnición hasta ahora en Santarem, ha sido destinado para guarnecer Lisboa en sustitución del primero.

A bordo del crucero «San Gabriel» han sido detenidos dos artilleros complicados en los últimos sucesos.

Sigue reinando tranquilidad absoluta en todo Portugal.

Un hundimiento

Lisboa 5.

Esta mañana, en la calle de Santos Souza se hundió una casa en construcción, sepultando a siete obreros, tres de los cuales han sido extraídos muertos y los restantes heridos de más ó menos gravedad.

Medidas policíacas

Lisboa 4.

La policía está limpiando la capital de toda gente maleante y vagabunda. El vapor «Cabo Verde» con bandera de guerra, llevará a Africa 62 vagabundos que estaban en la prisión civil de Lisboa, y 81 que estaban en el fuerte Monsanto de los arrabales de Lisboa.

FOLLETIN DE EL CORREO

(14)

LA HIJASTRA

por A. Mathey

La Madona la cogió y se la presentó.

—Mirad... Viene de casa de un notario.

—¿Un notario!—repitió Chalut.

—Ya lo creo... Está ahí impreso en un ángulo.

«Estudio de Mr. Coquard. Orleans.»

—Efectivamente.

—Esta es seguramente la primera que viene a casa de la señora Simier desde que estoy aquí. Por eso he querido subirla yo misma. No se sabe...

—Es necesario que no se le dé enseguida—dijo el doctor.

—¿Por qué?

—Bien habéis visto que no puede tenerse de pie, y si esto fuera para algún asunto que exigiese su presencia, podría cometer otra imprudencia.

—Y si la cosa es urgente...

—Yo volveré mañana y se la dejamos leer si lo permite su estado. Como no puede salir no hay en ello inconveniente.

—Tenéis razón; me la quedará en el bolsillo.

—Y tanto más cuanto que yo tengo necesidad de salir. Se da un curso muy interesante en el Colegio de Francia, y no quiero faltar.

—Pues bien, marchaos; yo puedo quedarme todavía una hora aquí. Ya he con-

cluido con los almuerzos y todavía no es hora para las comidas.

El doctor hizo un movimiento de inquietud y estuvo a punto de hablar para hacer alguna recomendación muy importante; pero miró al enfermo, y al verle dormir tan profundamente y con absoluto reposo, se quedó tranquilo, y no dijo nada.

Además, era evidente que tenía prisa por marcharse y que no le gustaba aquella conversación con la Madona.

Saludó secamente, y sin mirar hacia donde ella estaba, salió silenciosamente.

—¿Tiene miedo de que me le coma!—murmuró la joven sonriendo.—¡Pobre hombre!...

Cuando quedó sola se acercó al lecho, y viendo que el enfermo dormía tranquilamente, fué a sentarse junto a la mesa.

La carta la preocupaba.

—¿Qué puede contener la carta de un notario?... ¡El anuncio de alguna herencia! Si así fuese, sería mucho mejor que lo supiese cuanto antes... Eso le curaría en seguida.

El problema parecía insoluble. Pero ¿hay nada que sea insoluble para una mujer?

No atreviéndose a abrirla, pero no pudiendo tampoco resistir su curiosidad, tuvo una inspiración.

Con mano ágil separó dibujos, lápices, libros y periódicos revueltos, hasta que encontró una baraja, que tenía trazas de haber servido mucho.

En su cara se reflejó la alegría.

Iba a consultar la suerte.

Y siguiendo las reglas de la cartoman-

cia, que sin duda conocía al dedillo, afeitó quince cartas, sacadas de tres en tres, cogiendo la más alta del lado izquierdo cuando aparecían juntas dos del mismo color.

—El Sr. Carlos no «sale»—murmuró—esto es una «contrariedad».

Barajó de nuevo, y sacó el «caballo de bastos» y el «caballo de espadas».

—¡Oh! ¡oh! Una «mala persona»... Un hombre joven... del cual debe desconfiar... ¡Y la «sota de oros», que ya ha salido!...

«¡Traición!»... Pero dinero... Mucho dinero... Que viene de un «hombre de campo»... Con esto... «Retraso»... A causa de complicaciones desagradables... Pero dinero... Siempre dinero... Mucho dinero... Una fortuna... Una («mujer mala»)... Tres caballos... «Disputa»... y todavía «traición».

—¿Qué haces ahí, Madona?—dijo de pronto una voz.

La Madona dió un grito de sorpresa, y se volvió.

Carlos había vuelto en sí y la estaba mirando.

—¿Te estás echando las cartas? ¿Acaso has recibido alguna?

Y su vista se fijaba sobre la famosa misiva que había quedado sobre la mesa.

La joven hizo un rápido movimiento para ocultarla, pero ya era tarde; su tentativa aumentó la curiosidad del enfermo.

—No; le aseguro que no—dijo en el momento—no me echaba las cartas... La adivinación es para vos.

—¿Para mí?

—De veras... quería saber cuánto os va a durar la convalecencia, y cuándo ibais

a poder llevarme a Robiusen a comer bajo aquel árbol... Ya sabéis... Mi sueño... Me habéis prometido convidarme... Cuando os sea posible... Como recompensa a mis cuidados...

Y decía esto riendo alegremente y tratando de llamar a otra parte la atención del artista.

—Y después para saber lo que anuncia esa carta... que querías ocultar y que es para mí.

—¿Quién os lo ha dicho?—preguntó la joven, comprendiendo que, a pesar de la recomendación del gran Chalut, no había medio de ocultar la verdad.—Sois más curioso que una mujer.

—Es que esa carta—exclamó incorporándose violentamente—la estoy esperando hace mucho tiempo.

Su mirada era brillante; la sangre se había agolpado a sus mejillas y estaba dispuesto a lanzarse de la cama para apoderarse más pronto de la misiva.

—¡Ahí la tenéis!—dijo la Madona, dándosele para impedir que se levantara.

—¿No se trata más que de la carta de una «buena amiga» que se espera y se exige con tal violencia?—dijo con sonrisa algo forzada, en que se traslucía un reflejo de celos que iluminó la mirada de la joven.

—Pero os engañáis... No es eso. Y efectivamente era así.

El enfermo vió en seguida la letra, el membrete del sobre y un cierto y particular olorillo que parecía desprenderse de la misiva, que no despertaba en él ciertamente ese olor vago é indefinible de la mujer amada que se percibe en todos

los objetos que haya tocado ó que vengan de ella.

El pintor arrojó la carta en la cama, lleno de desconsuelo; desapareció el color de sus mejillas y una lágrima empañó sus pupilas.

—Vamos, no os desazonéis por eso—dijo la Madona, olvidando aquel momento de celos para no acordarse más que de consolarle.—Ella os debe amar de todos modos... Ya será otra vez... Es que no ha podido ó que no puede.

Carlos la miró lleno de sorpresa y de ternura.

—¿Cómo sabes eso?... ¿Me has oído hablar cuando deliraba?

—No tenía necesidad de ello, señor Carlos... Acaso un buen mozo como vos... Esto era seguro desde el principio... Además, creéis que yo no sé la diferencia que hay de vos... a los demás... Debéis amar... en otra parte... No tenéis los mismos modales que vuestros compañeros, ni sois de la misma sangre que ellos... Llegaréis a ser un gran artista... Además, cuando un hombre está enamorado, se nota muy fácilmente.

El joven le presentó la mano, y dijo: —¿Qué buena eres! ¿No me tomarás mala voluntad por esto?

—¡Oh, señor Carlos!... Yo sé muy bien lo que soy y lo que valgo...

El artista la miró pensativo, y dijo: —¿Tienes un corazón de oro!

—Pero, leed la carta... El gran Chalut lo había prohibido... Pero ya no hay remedio... Quizás traiga una noticia que no sea despreciable. Es un notario.

—Sí, efectivamente—murmuró con in-

En una taberna del centro de Lisboa se suscitó una reyerta entre dos matones...

Información telegráfica

EXTRANJERO

España detenida

Los periódicos refieren que un soldado del Cuerpo de secretarios de Estado Mayor ha sido detenido ayer...

Las sufragistas inglesas

Al amanecer de ayer, las sufragistas han incendiado el ala derecha de las escuelas de Arkly...

Soldado francés, espía

El «Gaulois» y el «Echo» señalan la detención de un soldado del Estado Mayor, empleado en el ministerio de la Guerra...

Agitación en China

Cablegrafían de Pekín diciendo se teme estalle de un momento a otro una nueva revolución.

Nacimiento de un príncipe

Su Majestad la reina de Grecia ha dado a luz una niña con toda felicidad.

PROVINCIAS

La huelga de metalúrgicos.—Un parri-cidio

Sigue igual la huelga de metalúrgicos, habiendo entrado al trabajo los mismos obreros que ayer.

Pequeños grupos de huelguistas se vieron por las inmediaciones de fábricas y talleres...

Hoy han cobrado los huelguistas los jornales devengados en los días anteriores a la huelga.

El gobernador civil Sr. Boente ha dispuesto que se redoblasen las precauciones...

Dicen del pueblo de Codos que el vecino Manuel Miranda Piñol, de setenta y seis años...

Muerta de espanto

Una madre y una hija, propietarias de una tienda de armas, enseñaban esta mañana a un comprador el manejo de una pistola.

Se hallaba ésta cargada y de repente se disparó, hiriendo en la muñeca del brazo izquierdo a la hija de la dueña.

El terror de la madre, al percibirse de que había herido a su propia hija, fué tan extraordinario que cayó a tierra...

Un loco furioso

Segundo González, de oficio minero, fué atacado repentinamente de locura furiosa y agredió a su mujer con la pica del trabajo...

Después huyó al monte, donde fué capturado por la benemerita.

Detención de un anarquista

La policía recibió anoche la orden de detener a un sujeto sospechoso que había salido anoche de Barcelona.

Dispuso el gobernador que en la estación se montase un servicio especial para practicar la detención.

Cuando el referido sujeto se apeó del tren fué detenido y llevado al Gobierno civil, donde se resistió a que se efectuasen las comprobaciones antropométricas...

Fué preciso trasladarle a un calabozo, donde quedó a disposición de la autoridad gubernativa hasta que se compruebe si, como se supone, es un anarquista peligroso.

Turistas austríacos.—La duquesa de Aosta

Ha llegado una caravana de turistas austríacos, que recorren la ciudad y visitar los monumentos.

Ha marchado a Gibraltar la duquesa de Aosta, con objeto de embarcar y seguir el viaje a Nápoles.

Huelga solucionada

La huelga de la mina Perrunal de la Sociedad francesa de piritos se ha solucionado.

Los obreros reanudarán sus tareas el lunes en las condiciones anteriores.

La huelga de Ayamonte también ha sido solucionada.

Inauguración de una estatua

En los jardines del Parque se ha inaugurado la estatua del pintor Ferrándiz.

Al acto, que resultó imponente, asistieron las autoridades, corporaciones y representaciones de Valencia...

Los alumnos de las escuelas arrojaron flores sobre el monumento.

Esta noche se celebrará una velada en honor del ilustre artista.

Una huelga

Los obreros que trabajaban en la construcción de la fábrica de hilados y tejidos de yute...

Piden aumento de salario y disminución de jornada.

Están en huelga más de mil obreros. Los rumores de solución son pesimistas.

Entre concejales.—Palos y cuchilladas

Durante la sesión del Ayuntamiento del pueblo de Almanzora, un concejal pidió al alcalde determinado detalle antes de aprobarse el acta de la sesión anterior.

El alcalde se negó, y como el concejal insistiese, aquél ordenó su expulsión del local a viva fuerza...

Entonces, entre la mayoría de los concejales, el alcalde y los que le apoyaban se trabó una lucha de palos y cuchilladas...

Por fortuna, no hubo que lamentar heridos, pues las cuchilladas sólo produjeron desastre en las ropas.

Hubo algunos lesionados por los estacazos.

Una comisión de concejales liberales y conservadores ha venido a Castellón para pedir al gobernador que proceda contra el alcalde.

De San Sebastián

Se han celebrado las fiestas en conmemoración del cincuentenario del derribo de las murallas.

A las once de la mañana se cantó un «Te Deum» en la iglesia de Santa María.

Después se celebró sesión extraordinaria en el Ayuntamiento, y una vez terminada, todos los presentes se trasladaron con bandera y música al Bulevard...

Se ha celebrado después un gran banquete en el hotel Ezcurra.

Fallecimiento en un entierro

Durante el entierro del catedrático de Matemáticas de este Instituto, D. Simón Mayorga, que falleció ayer...

En su labor periodística descuellan las notables crónicas que envió desde Cuba durante la última campaña...

Morote se consagró desde muy joven al periodismo, habiendo pertenecido muchos años a las redacciones de «El Liberal» y del «Heraldo de Madrid».

Morote ha muerto en plena actividad, pues su pluma no podía permanecer ociosa...

LOS TEATROS

Compañía de la Cobeña-Hervieu

La compañía de Carmen Cobeña se presentó anoche, estrenando la comedia de Paul Hervieu, «La carrera de la antorcha».

Para que nada faltase anoche a dar caracteres solemnes a la función, Paul Hervieu, el ilustre dramaturgo francés...

Este no fué, sin embargo, tan feliz en su resultado como hubiéramos deseado.

Carmen Cobeña sólo, merece, entre los intérpretes, o mejor dicho sobre ellos, un elogio incondicional.

La Sociedad de Autores ha acordado ofrecer al insigne Hervieu un testimonio de admiración y de simpatía con motivo de su visita a Madrid.

A tal fin entregará al ilustre autor y académico un album encabezado con palabras del gran Jacinto Benavente...

Desde el martes estarán a disposición de éstos en la Sociedad de Autores las hojas en que han de firmar.

LAS FIESTAS CONSTANTINIANAS

Con motivo de las fiestas constantinianas los edificios públicos y casas particulares lucen colgaduras e iluminaciones...

La Diputación se ha reunido bajo la presidencia del gobernador.

El lunes se constituirá sin dificultades, nombrándose presidente a D. Manuel Fernández, liberal, y vicepresidente de la comisión provincial a D. Emilio Morenza, conservador.

Con un mitin celebrado en Jai Alai han terminado las fiestas constantinianas.

Hablaron el Sr. Odér, por los integristas valencianos; el Sr. Giménez, por los conservadores, y el Sr. Aristizábal por la Juventud madrileña...

Al terminar el acto fué una comisión al Gobierno civil para entregar las conclusiones acordadas en aquél.

Momentos antes de comenzar la reunión, un grupo de católicos que se dirigía a la misma, fué tiroteado al cruzar la calle de Alburay por uno desconocidos...

Como final de las fiestas constantinianas, se ha celebrado en la Basílica una solemnisima fiesta, a la que ha asistido el Arzobispo de Zaragoza...

El coronel Sr. Labrador

Con el presidente del Consejo ha conferenciado nuevamente, acerca de la cuestión del coronel de Artillería de la Armada Sr. Labrador...

El jefe del Gobierno manifestó a éste que el coronel Sr. Labrador ha sido puesto en libertad provisionalmente...

Ha declarado el conde de Romanones que no estando el Gobierno conforme con el espíritu de ese artículo, presentará un proyecto de ley modificándolo...

Victima de una apendicitis, ha fallecido esta tarde, a las tres, el notable escritor, diputado a Cortes por Canarias, D. Luis Morote.

LUIS MOROTE

Morote se consagró desde muy joven al periodismo, habiendo pertenecido muchos años a las redacciones de «El Liberal» y del «Heraldo de Madrid».

Entre sus obras, recordamos las tituladas «El país de los frailes», «La segunda Duma», «Rebano de almas».

En su labor periodística descuellan las notables crónicas que envió desde Cuba durante la última campaña...

Morote ha muerto en plena actividad, pues su pluma no podía permanecer ociosa...

En política militó en el partido republicano, hasta hace pocos años que ingresó en las filas monárquicas.

A la distinguida familia del finado enviamos la expresión de nuestro pésame.

DE LA CORTE

Sus Majestades los Reyes D. Alfonso y doña Victoria han estado esta mañana en el palacio del Infante D. Carlos...

La Princesa Beatriz estuvo esta mañana en la embajada de Inglaterra.

Balance del día

Continúa el Gobierno dedicado a ultimar detalles relacionados con el viaje del Rey a París...

Uno y otros ocuparon ayer ampliamente al presidente del Consejo y fueron temas de las conversaciones que sostuvo a última hora de la tarde...

La proximidad del viaje del Monarca hace que sea este el asunto que más se cultiva en las conversaciones políticas.

Se ha fijado ya definitivamente la hora de las nueve y media de la mañana del martes, para la salida de Madrid del tren especial que conducirá al Rey.

También se ha hablado hoy mucho de la información que publica «El Imparcial», aclarando el anuncio que hacía ayer de sucesos internacionales.

Se trata, como puede verse en primera plana, donde dejamos reproducida la información del periódico de la mañana...

Se afirma «El Imparcial» que el pacto se ha concertado por gestiones del socialista español Fabra Ribas...

Si todo ello se confirma, ejercerá positiva influencia en la política española.

Porque no se trataría solamente del concierto de algunas voluntades directoras del socialismo internacional...

De nada de esto ha hablado hasta ahora «El Socialista», limitándose a confirmar, en su número de hoy, la estancia en Madrid del emisario de Jaurés...

En los centros oficiales no se ha facilitado hoy ninguna noticia, y el presidente del Consejo, como en domingos anteriores, ha pasado el día en el campo.

CHARADA

En cuatro prima segunda, que es pueblo muy conocido, por un suceso ruidoso, hace poco allí ocurrido, nació mi amigo Vicente; en Madrid se estableció, y a una buena tres segunda anteaer me convido.

Solución a la charada anterior. CU RIO SI SI MA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Pío V, Papa y confesor; Máximo, Eulogio y Teodoro, Obispos; Ireneo y Peregrino, mártires; Santas Crescenciana e Irene, mártires, y la Conversión de San Agustín.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas del Beato Orozco, donde se celebrará fiesta a la Conversión de San Agustín; a las nueve habrá misa mayor y por la tarde predicará el P. Miguel Coco...

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: SITUACION, 3 Mayo de 1913, 26 Abril de 1913, Pesetas, Cént. Includes sections for ACTIVO and PASIVO.

IMPRENTA DE «EL CORRO»

